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UKRAINIAN NATIONAL IDEA IN THE ROMANTIC HERITAGE OF 

M. KOSTOMAROV 

УКРАЇНСЬКА НАЦІОНАЛЬНА ІДЕЯ В РОМАНТИЧНІЙ СПАДЩИНІ 

М.КОСТОМАРОВА 

Glushkova N. M. / Глушкова Н.М. 

Senior Lecturer / Старший викладач 

Odessa state environmental university, Odessa, Lvivska, 15, 65016 

Одеський державний екологічний університет, Одеса, Львівська , 15, 65016 
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Odessa state environmental university, Odessa, Lvivska, 15, 65016 

Одеський державний екологічний університет, Одеса, Львівська , 15, 65016 
 

Вступ.   Творчість   М.І.   Костомарова   (1817-1885)   тісно      пов`язана   з 

романтизмом, який утверджується в українській культурі, зокрема літературі, у 

30-40-х роках ХІХ століття. Треба зазначити, що український романтизм, крім 

загальних ознак, мав суто національні риси: поети оспівували героя-козака – 

мужнього захисника батьківщини, народного співця-кобзаря – виразника дум і 

прагнень українців, наповнюючи літературу нечуваним досі пафосом та 

патріотичним духом [1]. Саме романтики утвердили в літературі українську 

мову як таку, що здатна передавати найтонші почуття і найскладніші думки, і 

саме в надрах романтизму зароджувалася українська національна ідея [2]. 

Основний текст. Осередком першої групи романтиків був Харківський 

університет, а одним з її засновників саме Микола Костомаров, тоді ще 

молодий історик і письменник, який увійшов в нашу культуру як автор 

CID: BG3-004 

Анотація. У статті розглядається літературно-історична творчість 

М.Костомарова, зумовлена українським романтизмом, в якій автор формулює концепцію 

культурно-історичного розвитку на основі своєрідної національної психології і 

ментальності українського народу. 

Ключові слова: український романтизм, культурно-історичний процес, українська 

національна ідея, українська ментальність, самобутність українського народу, національна 

свідомість, ідея народності, ідея державотворення. 

Abstract: The article deals with the literary and historical creativity of M. Kostomarov, 

conditioned by Ukrainian romanticism, in which the author formulates the concept of cultural and 

historical development based on the peculiar national psychology and mentality of the Ukrainian 

people. 

Key words: Ukrainian romanticism, cultural and historical process, Ukrainian national idea, 

Ukrainian mentality, identity of the Ukrainian people, national consciousness, idea of nationality, 

idea of state formation. 
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фундаментальних праць з історії України періоду козаччини та визвольної 

боротьби, а також ліричних поезій, балад, історичних драм та повістей. 

Романтична творчість М.Костомарова досить детально досліджується в 

працях відомих вітчизняних вчених М.Яценко, А.Шамрая, М.Наєнко, 

Д.Чижевського, Д.Дорошенко. Його ідейні та філософські погляди, світоглядні 

позиції особливо актуальні в наш час, що підтверджується в найсучасніших 

дослідженнях Ю.Пінчука, В.Горського, В.Петрова, М.Скринника, Н.Мозгової, 

Т.Комаринця, А.Сініциної. Саме літературно-історична творчість 

М.Костомарова, зумовлена українським романтизмом, сформувала 

україноцентричну спрямованість його культурно-політичної діяльності [3, 

c.107]. Літературна та політична діяльність М.Костомарова перебувала біля 

витоків українського державотворення, адже він намагався обґрунтувати ідею 

самобутності українського народу та самоцінності української нації. Саме у 

цій площині розглядається творча спадщина М.Костомарова в представленій 

статті. 

Українська суспільно-філософська і соціально-політична думка, що 

завжди була органічно пов`язана з традиційною ментальністю українського 

народу, створила оригінальні концепції культурно-історичного процесу, які 

суттєво відрізнялись від російського панславізму, хоча певною мірою, і були 

пов`язані з раннім слов`янофільством. Проте усвідомлення нашим народом 

культурної своєрідності та відмінності власного історичного шляху від інших 

сусідніх народів і держав вже було загальновизнаним. В сучасному науковому 

розумінні виникнення власної концепції культурно-історичного розвитку 

українського народу пов`язане з діяльністю Кирило-Мефодіївського братства  

і, передусім, з історичними та літературними працями Миколи Костомарова. 

Як вже зазначалось, характерними особливостями української культури 

періоду романтизму були героїзація та поетизація минулого, в центрі якого 

стоять люди сильних пристрастей доби козацької слави. Звичайно, це знайшло 

свій яскравий вияв у історичних дослідженнях та літературно-поетичних 

творах М.Костомарова, який особливу увагу звертав на характерні риси 
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української ментальності. До важливішої складової концепції культурно- 

історичного процесу належала думка про особливі властивості українського 

народу та його культури: волелюбність та природний демократизм, 

поетичність і віротерпимість. 

Суспільно-політичні погляди, ідею державотворення М.Костомаров 

сформулював у праці «Мысли об истории Малороссии». Але ідея народності, 

яка була найважливішою рисою українського романтизму і головною темою 

історичних досліджень Костомарова найяскравіше відтворена в «Книгах буття 

українського народу» [4]. Саме цей твір став ідейною і теоретичною основою 

Кирило-Мефодіївського товариства. Саме в цій праці християнсько- 

романтичні чинники поєднуються з ідеєю відокремленості української 

народності. Отже, можна сказати, що М.Костомаров започаткував ідею, яка «в 

основу історичних явищ ставила психологію народу»[5]. 

Ствердження самобутності українського народу, неповторності 

визначальних рис його характеру, ментальності обґрунтовується також в праці 

М.Костомарова «Дві руські народності»[6]. Шляхом зіставлення 

психологічних характеристик двох народів, виявлення рис, що зумовлюють їх 

відмінність, М.Костомаров одним із перших намагається окреслити гідність і 

цінність українського народу, виходячи саме з «національної психіки» [7]. 

Автор підкреслює нерозривний зв’язок з природою, схильність до 

символічного сприйняття, навіть надмірне мрійництво, притаманне українцям 

і пояснює це прагненням людини до духовності, перевагу ідеального над 

матеріальним, що яскраво відтворилося в українському фольклорі, ліричній 

пісенності. 

Аналізуючи особистісно-психологічні риси українців, М.Костомаров 

виокремлює надмірну емоційність, чуттєвість, романтичний порив і вважає 

саме ці якості українців чинниками, що зумовили відсутність громадянського 

суспільства і власної державності та навіть прагнень до неї протягом століть 

[8]. 

Перевага особистого над загальним, так званий український індивідуалізм 
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М.Костомаров протиставляє колективістській психології російського народу. 

Причини формування індивідуалізму Костомаров пояснює соціально- 

психологічними факторами: перевага селянської одиниці обумовлює 

схильність до творення малих соціальних груп, опертих на «почуттєву 

близькість». Звідси прагнення людини створити власний індивідуальний 

«мікросвіт», відокремлений від інших, де українець відчуває свою 

індивідуальність і самостверджується таким чином [6, c.98]. 

Українцям більш притаманні риси приватного власника, господаря, а 

формою суспільного існування визнається громада. «Громада – це добровільне 

товариство людей; хто хоче – належить до громади, а не хоче – виходить з неї» 

[6, c.73]. Таким чином, визначаючи індивідуально-психологічні риси і 

суспільні прагнення, властиві українцям, М.Костомаров вбачає перспективи 

громадсько-політичного устрою України в тому, щоб «створювати поміж 

собою добровільні товариства, зв'язані не більш, як того вимагала щоденна 

потреба, й міцні настільки, наскільки існування їх не шкодило незмінному 

праву особистої волі» [6, c.77-78). І саме в «Книгах буття українського  

народу» відтворено ідеал такого суспільного життя, тобто М.Костомаров 

намагався пристосувати форми державно-політичного устрою до 

національного характеру, менталітету українського народу, він створює 

модель побудови незалежної держави, яка б відповідала традиційним 

уявленням і цінностям українців [8]. 

Важливою ментальною рисою українців М.Костомаров вважає глибоку 

релігійність, він називає український народ найрелігійнішим серед інших 

слов`ян [6, с.68]. Витоки такої релігійності Костомаров та його послідовники 

(Г.Ващенко, В.Янів, Я.Ярема, О.Кульчицький) вбачають в близькості до 

природи, у хліборобській українській вдачі, в індивідуалізмі та інтровертності 

українського характеру. Українське православ`я, спираючись на Христове 

вчення, на перший рівень висувало проблему особисто-індивідуального 

спасіння, зверталось до кожної окремої людини, до її внутрішнього світу, до її 

душі. Така специфічна риса породжувала внутрішню, інтуїтивну, навіть 
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містичну релігійність, яка приводила світосприйняття і систему цінностей до 

формування вищої духовності, особливої ментальності української нації, 

ідеалістичної спрямованості українського світогляду [3, c.121]. М.Костомаров 

визначав також українську схильність до мрійництва, віддалення  від 

дійсності, ідеалізацію жінки, якій надається привілейоване становище [6, c.81]. 

Особливого значення в ментальності українців має жінка-мати, а звідси й 

символічне втілення образу України: «Україна-мати», «ненька-Україна». 

Висновки. Отже, в літературній спадщині Миколи Костомарова 

романтична спрямованість його часу поєднується з національним аспектом, 

формуванням національної свідомості, особливого мислення, української ідеї 

державотворення. Саме Костомарову вдалося переконливо довести 

окремішність українського народу, певні аспекти його україноцентричного 

світогляду [7], його право власного державотворення. Творчість Костомарова 

пройнята духом народного романтизму, він відтворює історичний шлях 

українського народу, розглядає витоки його самобутності, обґрунтовує 

національні та ментальні особливості. Тобто ідея народності є провідною в 

його творчості і саме ця ідея була найважливішою рисою українського 

романтизму [9]. 

В своїх історичних працях М.Костомаров відтворює славетні сторінки 

минулого українського народу, його героїчну історію, збагачуючи тим самим 

самосвідомість українців, віру в національну ідею. Осередком історичного 

розвитку вчений-історик вважає народ, тому саме народне життя було 

провідною темою його історичних досліджень. Як етнограф і психолог він 

доводить самобутність українського народу, визначає особливості його 

національної психіки, внутрішнього світу, ментальності. Саме через риси 

ментальності, національної психології і свідомості М.Костомаров обґрунтовує 

самоцінність і самодостатність українського народу, його право на утворення 

незалежної держави. 
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